

魅力鄄城

科技赋能推动中药材产业发展

鄄城县中药材产业高质量发展新闻发布会召开

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 5月23日,鄄城县中药材产业高质量发展新闻发布会召开。

近年来,鄄城县依托山东舜王城中药材市场和当地资源,充分挖掘中药材产业基础优势,顺应国家中药材战略发展趋势,以“打造中药材特色产业集群”为目标,加大政策和财政支持,调整优化中药材产业结构,科技赋能,推动中药材产

业高质量发展。

鄄城县编制了中药材产业园总体规划和产业发展规划,夯实了中药材产业发展的根基。2024年,园区新增企业11家(其中GMP企业3家,GSP企业2家,医疗器械及医疗用品4家,药食同源2家)。二是拓宽管理服务渠道,规范制定了《鄄城县舜王城中药材专业市场管理办法》,设立了市场党群服务中心,潜心做好市场管理和服务。

务。2024年市场新增固定商户56户,吸引外来流动商户2000多户,交易额突破百亿大关,同比增幅25%。

目前,鄄城县中药材种植面积达15万亩,新建中药谷战略储备库已投入使用,累计存储量达10万余吨。鄄城县中药材产业已初步形成了从中药材种植、加工、销售、仓储、物流到科研的完整产业链。

2024年,中药材产业园区

新增高新技术企业2家,瞪羚企业1家,专精特新企业3家,引进专家人才8人,发明专利2项。设立山东省博士后创新实践基地、博士科研工作站等科研院所3处,为产业发展注入科技力量。同时,充分发挥党员在产业发展中的先锋模范作用,让党员的身影时刻活跃在市场和园区。

鄄城县积极将中药材产业发展纳入市“十五五”规划,并

融入全市“231”特色产业体系,助力乡村产业振兴。深入学习研讨上级关于中药材产业发展的政策支持和要素保障,并积极争取在该县落地落实。

围绕延链补链强链,推进中药材产业园区化、集群化、智慧化发展。全力推进中医药产业链长制招商,积极招引国字号药企入驻鄄城县中药材产业园区,带动整个中药材市场和中药材全产业链条进一步发展。

小樱桃拓宽乡村振兴路

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



5月24日,阳光明媚,记者踏入鄄城县引马镇张班庄村土坷垃种植专业合作社的樱桃园,仿佛走进了一个梦幻的甜蜜王国。50多亩的樱桃园里,一颗颗红宝石般的樱桃挂满枝头,在翠绿叶子的映衬下,娇艳欲滴,散发着诱人的光泽,让人垂涎欲滴。

穿梭于硕果累累的樱桃林间,合作社负责人张亚军热情地向记者展示着丰收的成果。他随手摘下一串樱桃介绍说:“我们精心培育了4个优质品种,这些樱桃果肉厚实饱满,酸甜口感恰到好处。每次开园,都能让前来采摘的游客赞不绝口。”言语间,满是自豪。

张亚军,这位曾经的退役军人,即便脱下军装,还始终保持着军人敢闯敢拼的劲头。2018年,当选为张班庄村党支部副书记后,他就一心琢磨着如何打破传统种植模式,为乡亲们找出一条共同致富的新道路。

为了寻找合适的产业项目,张亚军踏上了考察之旅。一次偶然的机会,秦皇岛的战友向他介绍樱桃种植产业前景广阔,他没有丝毫犹豫,立刻前往实地学习。

在战友的耐心指导下,他迅速掌握了樱桃种植技术和管理经验。

学成归来,在战友的牵线搭桥下,张亚军引进了优质樱桃树苗,并依托党支部牵头成立土坷垃专业合作社。他带领社员们在田间种下一株株承载着希望的樱桃树。从此,大家心往一处想,劲往一处使,通过合作社实现资源共享、风险共担,踏上了抱团发展的乡村振兴之路。

2020年,樱桃树首次挂果。张亚军创新性地采用“生态采摘园”模式,开放果园让游客入园亲手采摘。游客们在绿荫间穿梭,体验从枝头到舌尖的新鲜乐趣,这种沉浸式的田园体验迅速吸引了周边游客慕名而来。

寒来暑往,在张亚军与社员们的悉心照料下,昔日的樱桃树苗如今已枝繁叶茂,迎来了硕果盈枝的盛果期。一颗颗饱满圆润的樱桃压弯了枝头,每棵果树产量达20余公斤。沉甸甸的果实转化为实实在在的收益,让合作社效益节节攀升。

樱桃红了,这不仅是丰收的景象,更折射出引马镇特色

农业蓬勃发展的活力。近年来,引马镇充分发挥特色产业优势和资源禀赋,坚持党建引领,因地制宜挖掘潜力、探索模式。通过盘活资源、组织领办等多种方式,为村集体经济赋能,不断拓宽增收渠道,促进农民增收、农业增效,为乡村振兴注入强劲动力,实现了村集体经济与群众收入“双增长”。

立足特色农产品优势,引马镇精心打造了“引领味道”共享品牌。统一包装设计、规范质量标准,通过电商直播、展销推介等多元渠道,让引马特色农产品走出田间地头,走进千家万户。如今,“引领味道”不仅是特色农产品的品质标识,更成为展示引马镇乡村振兴成果的亮丽名片,推动特色种植产业迈向高质量发展新征程。

引马镇的樱桃产业只是一个缩影,它代表着乡村在探索发展道路上的积极尝试与成功实践。在党建引领下,引马镇正以特色农业为突破口,绘就了一幅乡村振兴的壮美画卷。引马镇将继续发挥优势,不断创新,让乡村的明天更加美好,让乡亲们的日子越过越红火。

文明“夜经济”让“烟火气”更有秩序

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 贾星锋) “现在晚上出来摆摊,生意好了,环境也更整洁有序,多亏了执法局的帮忙!”5月24日,在鄄城县经营小吃摊的李大姐笑着对记者说。

随着鄄城县“夜经济”活力不断释放,商户们真切感受到了规范管理带来的利好。为了让这份“烟火气”更有秩序,鄄城县综合行政执法局积极行动,以创新举措推动城市管理与夜间经济的和谐共生。

近日,鄄城县综合行政执法局采取“座谈沟通”的方式,与摊主们面对面交流。座谈会上,执法人员与摊主围坐一堂,气氛融洽。执法人员详细介绍了城市管理的相关规定,耐心倾听摊主们的经营诉求,倡导大家共同维护市容环境秩序。摊主们纷纷表示,理解城市管理的重要性,愿意配合工作,自觉遵守规定,共同营造整洁、有序的经营环境。

在日常管理中,鄄城县综

合行政执法局以提升城市整体形象为重要抓手,紧扣“治脏、治乱、治差”的要求,探索出一套科学规划、完善功能、便民利民的管理模式。执法人员加大对夜间重点区域的巡查力度,针对流动摊贩、占道经营等现象,不再单纯依靠强制执法,而是注重教育引导。在发现问题时,执法人员会主动上前,向摊主们说明相关规定,引导他们规范经营,帮助他们寻找合适的经营位置。对于一些轻微违规行为,执法人员采取首次警告、责令整改的方式,给予摊主们改正的机会。这种柔性执法的方式,既体现了法律的严肃性,又让执法更具温度,得到了摊主和市民的认可。此外,鄄城县综合行政执法局还推出“商户自治联盟”管理模式。执法人员引导商户自发成立自治组织,制定商户公约,实现商户之间的互相监督、自我管理。自治联盟定期开展环境卫生评比、诚信经营评选等活动,激发商户参与管理的积极性。

劳模宣讲进企业,弘扬精神助发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 5月22日,鄄城县总工会走进鄄城县农商银行,开展劳模宣讲活动。

本次宣讲邀请到了全国劳动模范郭建华。郭建华是鄄城县公路管理局一名筑养路机械操作手。自1988年参加工作以来,他认真学习党的各项方针、政策,勤学苦练筑养路机械操作技术,长期工作在施工一线,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。宣讲过程中,他以朴实真挚的语言,从自身工作实际出发,生动讲述了自己从一名普通筑养路机械操作手逐步成长为公路机械全能王的奋斗历程;分享了在工作中遇

到的重重困难与挑战,以及如何凭借坚韧不拔的毅力和精益求精的态度,攻克技术难题、突破创新瓶颈等。

此次劳模宣讲进企业活动,不仅让农商银行职工们近距离感受到了全国劳模的魅力与风采,更在企业内部营造了崇尚劳动、尊重劳模的浓厚氛围。鄄城县总工会表示,未来将持续深入开展劳模宣讲活动,走进更多企业、社区、学校,不断扩大宣讲覆盖面和影响力,让劳模精神在鄄城大地广泛传播,激励广大职工以劳模为榜样,立足岗位、建功立业,为推动鄄城县经济社会高质量发展注入强大动力。